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Z HISTORIE

TEPELSKÉ MĚSTSKÉ PRÁVO

 Teplá, která ležela na jedné staré silnici z Chebu do 
vnitrozemí, je už roku 1197 jmenována v Hroznatově darovací 
listině klášteru Teplá jako trh s jednou celnicí u zemské brány. 
Tepelská vrchovina byla tehdy ještě osídlena velmi řídce, většinou to 
byla ještě necivilizovaná země. Karel IV. dovolil, aby se v Teplé 
stran církevní slavnosti (sv. Jiljí) pořádal roční trh (pozn. jarmark) se 
všemi právy a svobodami, které byly uděleny již dříve. Vlastní 
městská práva byla udělena dosavadní trhové vesnici Teplá opatem 
Bohušem (1384 – 1411) na den Alekseje (pozn. Alexius) 17. 
července roku 1385 se souhlasem převora a celého konventu. Na 
městské právo se pohlíží jako na důsledek toho času velké německé 
kolonizace, na které byl účasten klášter Teplá.
 O propůjčovacím dekretu z roku 1385 informuje kronikář 
Wenzl Schilling v „Annales Teplenses“ (I, 40), že byl vyhotoven v 
latinské řeči, že ale tento text přišel vniveč při jednom požáru. Ale on 
nalezl v archivu německý překlad a do análů jej uvedl. Ostatně může 
se původní latinský text nalézt znovu téměř přesně, neboť 
propůjčovací listina na Mnichov (Einsiedl) se téměř doslovně 
shoduje s tepelským dekretem (I, 48).
 Motiv tohoto propůjčení je zdůrazněn v úvodu k dekretu. 
Celá země a také území Tepelska bylo skrze chybné hospodaření pod 
králem Václavem a kvůli husitským válkám velmi zchudlé a také 
vylidněné. Tepelští proto prosili o nějaké „milosti a svobody“. Opat 
tomu svolil, aby se obyvatelé po dlouhých nesnázích zase zotavili a 
dospěli k blahobytu. Mělo se tomu také přiblížit skrze zmenšení 
pozemkových břemen nových osídlenců na opuštěných dvorcích.
 Obsah tohoto dekretu je následující: 1. Obyvatelé mohou 
volně nakládat se svým movitým a nemovitým majetkem, jej tedy 
svobodně dědit na mužské a ženské potomky, nebo také moci jej 
svobodně prodat (svobodné dědičné právo). Totéž právo platilo také 
pro Jankovice (Eukengrün) a mlýny u Teplé. Podstatný rozdíl mezi 
českým a německým právem spočíval v tom, že podle německého 
práva byl selský majetek osvobozen od pozemkových břemen a 
skrze dědičný pacht mohl přejít do majetku živnosti. Rolníci byli 
povinováni jen z desátku, ale jinak svobodní vlastníci na jejich 
pozemku a půdě. 2. Jmění nějakého bez závěti zemřelého vlastníka 
připadne jeho pokrevnímu příbuznému nebo jinému příbuznému 
(právo spadné ku prospěchu občanů.) Přihlašovací lhůta k 
nastoupení nějakého dědictví byla pevně stanovena na jeden rok. 
Pokud se v průběhu jednoho roku neohlásil žádný zákonný dědic, 
tak připadlo veškeré jmění panství (klášteru), který ho může pak 
svobodně zadávat. 3. Stanoví se, že majetek nějakého zločince 
(vražda, zneuctění panen, žhářství), který se skrze klatbu vyhýbá 
soudu, nepropadá ihned panství, nýbrž jmění mu zůstane, když se on 
po výzvě dostaví před soud, se po dobu osmi dnů vystaví doprovodu 
a ručení soudu. Pokud tak neučiní, tak propadne majetek klášteru. 4. 
Teplá obdrží právo si v důležitých věcech posloužit klášterní pečetí 
se třemi jeleními parožími a vést jednu vlastní městskou knihu. Toto 
má být uchováno pod trojnásobným uzamčením a zápisy se smějí dít 
jen v přítomnosti nejméně sedmi zapřisáhlých občanů (radních, 
konsulů, judiků).
 Tyto „milosti a svobody“ měly pro občany Teplé velký 
význam, neboť od nynějška mohli se svým majetkem svobodně 
nakládat a nepotřebovali panství vykonávat žádné ruční a tažné 
služby. Protože klášter byl imunní, byli poddaní kláštera také 
svobodní od vykonávání prací, které jinak byly ukládány zemským 
knížecím úředníkům a rolnickým soudům. Rovněž nepodléhali 
rolníci na území kláštera také v soudním ohledu zemským knížecím 
soudům, například Stříbro (Mies), Plzeň (Pilsen), Klatovy (Klattau), 
nýbrž bezprostředně soudní pravomoci opata. Tento ale stál 
bezprostředně pod soudní mocí krále.

Vzorem pro tepelské městské právo bylo asi to plzeňské, kam se 
také později Teplá obracela o právní ponaučení. Toto „tepelské 
městské právo“ bylo propůjčeno opatem Bohušem už v 
následujícím roce 24. 2. 1386 Hroznětínu (Lichtenstadt) u 
Karlových Varů, který klášteru Teplá patřil skrze jeho dotování 
Hroznatou roku 1197. Jeho následovník opat Ratzko udělil totéž 
městské právo 10. července 1437 obci Mnichov (Einsiedl) a v 
předvečer církevní slavnosti (23. června) 1439 trhové obci Úterý 
(Neumarkt), která roku 1233 přešla do vlastnictví kláštera. Toto 
tepelské městské právo bylo použito také pro různá další městská 
povýšení, například pro Žlutice (Luditz) a Bochov (Buchau), který 
tehdy patřil pánům z Reisenburgu.

Autor: Dr. Martin Fitzhum
Překlad: František Pípal
Zdroj: Das Tepler Land, str. 531 - 532

VEŘEJNÁ SBÍRKA POKRAČUJE

KOSTEL SV. JILJÍ

Kostel postaven na místě starého kostela v letech 1762 – 1765 
tepelským stavitelem V. Hausmannem na místě starého kostela v 
pozdně barokním slohu. Je to jednolodní, obdélná stavba s věží v 
západním průčelí. Hlavní oltář je z roku 1724 a byl sem převezen 
roku 1785 ze zrušeného kláštera v Chotěšově. V roce 1794 byl 
kostel poškozen požárem. V letech 1850 – 1853 kostel opravil 
loketský stavitel J. Scherbaum, který také dokončil věž. Výzdoba 
interiéru kostela pochází z konce 18. a poč. 19. století. Nejcennější 
jsou fresky ze života sv. Jiljí od Eliáše Dollhopfa z roku 1765.
Od 1. 8. 2014 byla zahájena tříletá veřejná sbírka trvající do 31. 7. 
2017 pořádaná městem Teplá s názvem:

„Oprava a rekonstrukce poškozené fasády na Kostele sv. 
Jiljí v Teplé“

Veřejná sbírka je obecně jednou z možností jak rekonstrukci a 
obnovu fasády této významné sakrální památky podpořit k 
následné realizaci. Sbírka probíhá pod záštitou města formou 
složením hotovosti na pokladně Městského úřadu, do pokladničky 
na infocentru nebo shromažďováním finančních příspěvků (CZK) 
ve prospěch účtu číslo:
107-768 90 40 257/0100

Město Teplá děkuje všem, kteří přispěli na opravu kostela a 
pomohou tak k zachování této dominanty města.



HISTORIE ŠKOLY V TEPLÉ

 Vlivem německého osídlení této části Čech dochází do 
konce 19. stol. k poněmčení celé oblasti. Po vzniku republiky r. 1918 
nežije v Teplé ani v okolí snad jediný Čech. Ti se zde objevují jako 
úředníci nového státu. Zpočátku se český život soustřeďuje na 
schůzkách v jednotlivých domácnostech, roku 1923 je založena 
Národní jednota severočeská, která se snaží organizovat Čechy v 
Teplé a okolí.
 Pro vznik české školy je v Teplé rozhodující setkání Čechů 
při oslavách Jana Husa v červenci 1924. Myšlenka zřízení české 
školy je uskutečňována bezprostředně po oslavách v červenci, 
proveden soupis dětí (asi 26) a v srpnu již do Teplé přijela komise 
zajišťující otevření školy. Do 30. srpna je zajištěna místnost, 
přivezeno zařízení a dokončeny úpravy pro zahájení výuky. Zápis 
dětí 30. 8. – 1. 9. Nedopadl podle očekávání. Vlivem protiakcí 
Němců, kteří pochopitelně české škole nepřáli, se do školy zapsalo 
pouze osm dětí. Školní rok však byl zahájen a slavnost otevření 
české školy se uskutečnila 14. září 1924. První školní rok proběhl 
vcelku úspěšně a k zápisu pro školní rok 1925/26 konaného dne 27. 
6. – 1. 7. 1925 se již dostavilo 16 dětí.
 Ve školní kronice této menšinové školy se dočteme o 
výsledcích jednotlivých ročníků, kontrolách a inspekcích, školních 
akcích i výletech. Vcelku fungovala tato menšinová škola dobře a 
odráželo se to v hodnoceních jednotlivých kontrol i v inspekčních 
zprávách. V kronice se však setkáváme i se zprávami méně 
potěšujícími. Byl to hlavně odpor Němců, kteří neradi viděli českou 
školu ve městě. 2. září 1926 byla například vytlučena okna české 
třídy a žákovské práce poházeny po ulici. Jiným případem je spor 
správce školy s učitelem náboženství, který i přes to, že vyučoval v 
české škole, odmítal mluvit česky a užíval pouze němčinu. Spor 
muselo vyřešit až ministerstvo školství zákazem užívání němčiny v 
české škole. 
 Přes všechny potíže škola prosperovala a počet zapsaných 
dětí se udržoval s menšími výkyvy na stejné výši. Do školy byly 
zapisovány nejen děti z českých rodin, ale i děti z rodin smíšených a 
některé i z rodin německé národnosti. 
 Větší problémy nastaly nejen škole, ale i Čechům po 
nástupu Hitlera roku 1933. I ve školní kronice najdeme zprávičky o 
činnosti henleinovců, které však zpočátku dokázal okresní úřad 
uhlídat.
 Školní kronika menšinové české školy končí zápisem o 
školním roce 1937/38. Tento zápis však není dokončen a dále 
najdeme jen čisté listy. Co v letech 1938 – 1945 následovalo, víme 
všichni. Je s podivem, že se vůbec kronika české menšinové školy 
přes toto období dochovala, a může nám tak alespoň částečně 
přiblížit nelehký život Čechů v této části vlastního státu. 
 Po osvobození roku 1945 bylo vyučování zahájeno 1. 9. 
1945 v budově chudobince v Benešově ulici, neboť budova školy 
byla po pobytu německých uprchlíků zdevastována, zařízení zčásti 
poničeno a zčásti rozkradeno. Po opravách se ve škole začalo 
vyučovat v prosinci téhož roku. Vlivem odsunu Němců a osidlování 
pohraničí začalo přibývat žáků české národnosti.
 Školní rok 1946/1947 byl pro výskyt obrny zahájen až 15. 
9. již se 107 českými žáky. Po celý tento školní rok byly prováděny 
úpravy školy i okolí. Učitelský sbor se pomalu stabilizoval. Kronika 
školy po roce 1945 je značně obsáhlá a podrobná. Pro nedostatek 
místa je nutno připomenout pouze významné a důležité události:
 21. 4. 1948 byl přijat nový školský zákon, který s účinností 
od 1. 9. 1948 zavedl jednotné vzdělání a devítiletou školní 
docházku.
 1. 1. 1949 byl novým zákonem o krajském zřízení utvořen 
kraj Karlovarský, zrušen okres Teplá a Žlutice a vytvořen nový 
Toužimský okres. V kronice najdeme postesknutí nad tím, že dlouho 
trvalo, než se učitelé obou dřívějších okresů seznámili a 
spolupracovali!

 V dubnu 1950 byl pro školu zakoupen zvukový promítací 
přístroj.  Byl první na okrese. S ním se konaly i zájezdy do okolních 
obcí a promítaly filmy.
 25. 6. 1950 podnikly dvě třídy školní výlet letadlem z 
Mariánských Lázní nad Teplou a celým krajem Karlovy Vary.
Ve školním roce 1951/52 se rozšířila epidemie žloutenky tak, že 
škola musela být uzavřena od 31. 10. 1951 do 3. 1. 1952.
2. června 1952 byla otevřena školní družina a školní jídelna. 
Ve školním roce 1954/1955 měla škola již 14 tříd. Počet žáků 
překročil 300.
 Ve školním roce 1956/1957 byla po několikaletém jednání 
trvale získána druhá školní budova – bývalý ONV v Teplé.
 Od 1. 9. 1958 byl ustanoven po přeloženém O. Brůhovi 
ředitelem školy M. Skalický. V témže školním roce přesáhl počet 
žáků 400 a školního roku 1964/65 navštěvovalo školu v Teplé již 
602 žáků.
 V letech 1967/68 probíhají jednání o generální opravě 
obou školních budov nebo o stavbě školy nové. Novou stavbu se 
však prosadit nepodařilo, a proto bylo postupně přistoupeno ke 
generálním opravám.
 V průběhu školního roku 1968/69 byly zajišťovány 
náhradní místnosti pro výuku v době generální opravy druhé školní 
budovy. Ty se podařilo zajistit v bývalém Lidovém domě a na konci 
školního roku a částečně během prázdnin byla učiteli a staršími 
žáky druhá školní budova vyklizena a předána OSP Karlovy Vary k 
provedení generální opravy.
 V průběhu školního roku 1972/73 byla dokončena oprava 
druhé školní budovy a nastalo vyklízení hlavní budovy, přemístění 
inventáře a zařízení do náhradních místností a započato s generální 
opravou první školní budovy. Ta byla ukončena ve druhé polovině 
roku 1977 a 6. října 1977 došlo opět ke stěhování, tentokrát do 
opravených prostor první školní budovy. V obou budovách, kromě 
drobných úprav v dalších letech, probíhá výuka dodnes. Z dalších 
významnějších událostí je možno uvést vybudování dopravního 
hřiště v roce 1983, budování odborných pracoven v témže roce, 
oslavy 600 let města Teplá v červnu 1985.
 Události v roce 1989 ovlivnily i život školy. Teze nového 
školského zákona byly předloženy k diskuzi, žáci i učitelé si 
navykají na nový způsob práce. Dochází však ke značnému 
uvolnění kázně. Jsou stále problémy se zajištěním kvalifikované 
výuky jazyků.
 Ve školním roce 1994/95 naposledy ukončují školní 
docházku žáci v osmém postupném ročníku. 
 Od 11. do 15. ledna 1999 proběhla na naší škole komplexní 
inspekce. Bylo uskutečněno 50 hospitací a výsledná zpráva vyzněla 
pro naši školu velmi příznivě. 

Autor: Antonín Lorenc



Město Teplá ve spolupráci se Sborem dobrovolných hasičů Teplá a TJ Sokol Teplá vás srdečně zvou na oslavy k 
630. výročí udělení městských práv Teplé a k 145. výročí založení hasičského sboru v Teplé

Programem provází Petr Čimpera z Českého rozhlasu Plzeň

Program

Pátek 21. srpna

15:00 vernisáž výstavy v kapli u zdravotního střediska –  Z historie Tepelských ozvěn, poté otevření výstavy v prostoru 
knihovny na radnici – práce dětí základní školy 
19:00 Milý deníčku… divadelní představení souboru BezPytliku, dům kultury

Sobota 22. srpna

10:00 slavnostní průvod hasičských sborů s technikou městem od křížku na křižovatce ČSA a Klášterní na náměstí 
11:00 stužkování hasičských sborů, slavnostní zahájení
 ukázka hasičského zásahu historickou stříkačkou
12:00 blok dětských aktivit, ZUŠ Teplá, Český západ z Dobré Vody
13:00 vystoupení „Die Målaboum“- Egerlandské písně
14:00 hasiči – odpolední překvapení
14:15 představení historického šermu Rectus – park za kostelem, 
15:00 fotbalové utkání starých gard Teplá – Konnersreuth
15:00 folklorní soubor Stázka a sdružení Umaruš
16:00 dechový orchestr Hasičanka  
17:15 představení historického šermu Rectus  – park za kostelem
17:45 lidová muzika ZUŠ Kladno - Folklorek Ládi Ščurka 
18:15 vystoupení žonglérů – K. Klepal a spol. 
19:00 New Age Of Smokie 
20:15 představení historického šermu Rectus 
21:00 Tomáš Savka 
22:00 Pestalozzi
23:20 vystoupení žonglérů světla + ohně – K. Klepal a spol.
23:35 DJ Scamp

Neděle 23. srpna

11:00 nedělní děkovná bohoslužba – kostel sv. Jiljí 

Doprovodné akce – sobota 22. srpna

Špitální kostel Nejsvětější trojice – výstava Z historie Tepelských ozvěn 
    
Hasičská zbrojnice – 10:00 – 16:00 výstava techniky, ukázka funkčnosti historické techniky 

park za kostelem – Prodejci a řemeslníci:
Ukázka šperkařského řemesla  - kreativní a výtvarné dílny pro děti
Ručně vyráběné šperky z polymerových hmot a šité korálky
Ručně pražená lísková jádra, mandle, vlašské ořechy, slunečnice, kešu oříšky a další... dle staročeské receptury
Sýrové výrobky oštiepky, lovecké sýry, grilované oštiepky a korbáčky různé druhy
Výroba a prodej zdobených perníků a cukrovinek. Ukázka zdobení perníků.
Staročeská kuchyně
Prodej bylinek, koření bez soli a glutamátu
Prodejní stánek s interaktivními ukázkami výroby a dekorování svící, výroby přírodních mýdel a ražby repliky mince
Medovina - 9 druhů přírodní medoviny
Patchwork - šité výrobky ze 100%bavlny
Kořenář
Umělecký kovář Jiří Nejedlý

Něco pro děti:
malování na obličej
střelba z luku
sportovní šerm
zatloukání hřebíků ostřím sekery
souboj s tyčemi
skládačka hradu pro nejmenší

náměstí –  infocentrum partnerského města Konnersreuthu
  výstava historických motocyklů – R. Veselovský

Akce se koná s finanční podporou Česko-německého fondu budoucnosti a města Teplá



HASIČI - 145. VÝROČÍ 
ZALOŽENÍ SBORU

V Teplé byl hasičský sbor založen v roce 1870. Přibližně z této doby 
se dochovaly první hasební prostředky – pletené proutěné koše na 
vodu. Následně plátěné kbelíky z konopí a dřevěné necky s 
dvoupístovou ruční pumpou. 
Jediným dokladem o činnosti sboru v období do konce druhé 
světové války je pořízení koňmi tažené ruční stříkačky (vyrobena v 
r. 1911) a dvou přenosných motorových stříkaček s ležatými válci.
Po skončení války byla na podzim roku 1946 obnovena oficiální 
činnost našeho sboru. Prvním zakládajícím velitelem SDH byl 
zvolen pan Josef Vejvoda.
V letech 1954 – 1982 se stal velitelem sboru pan Michal Bačo, který 
se za svého působení u sboru velmi přičinil o jeho růst, zvýšení 
profesionality jeho členů při zásazích, o technické vybavení a 
údržbu zbrojnice. 

Počátkem 70. let vzniká nová aktivita našeho sboru spočívající v 
zájmové činnosti a výchově družstev mladých požárníků. Důvodem 
vzniku byl vzrůstající počet požárů způsobených při dětských 
hrách. Mladí požárníci byli zpočátku vedeni velitelem Michalem 
Bačou a naší dlouholetou zasloužilou členkou paní Zajacovou.
Již v roce 1973 reprezentují náš sbor dvě družstva mladých 
požárníků, přičemž v roce 1975 se zapojují i do celostátní hry 
„Plamen“.
V roce 1985 náš sbor pořádá I. ročník soutěže mladých hasičů 
„Bačův memoriál“. 
Naše dětské kolektivy již od samého počátku patřily a v současné 
době stále patří mezi nejlepší kolektivy jak v okresních, tak i vyšších 
soutěžích.
V roce 1986 vzniká dechová hudba Hasičanka. Název vznikl proto, 
že převážná část muzikantů je z řad hasičů.
Naše jednotka je od roku 2003 zařazena do kategorie JPO II. Každý 
rok vyjíždí k desítkám zásahů. Pro různé druhy událostí máme k 
dispozici zásahová vozidla CAS 20 MAN (od roku 2007), CAS 
TATRA 815 (od roku 2011), Ford Transit (od roku 2013) a Škoda 
Felicie (od roku 2008).

V průběhu roku se 
věnujeme odborné 
přípravě, údržbě a 
obnově has ičské  
techniky.  Velkým 
dílem se podílíme na 
kulturním dění ve 
městě. Každoročně 
pořádáme hasičský 
ples, pomáháme s 
o r g a n i z a c í  a k c í  
pořádaných městem. 

Každoročně pořádáme hasičský ples, pomáháme s organizací akcí 
pořádaných městem. Zabýváme se požárním sportem. Proto také 
pořádáme hasičské soutěže a zúčastňujeme se soutěží pořádaných 
jinými sbory. Kromě toho se účastníme různých sportovních 
turnajů.  
Během roku současně připravujeme akce pro naše nejmenší. 
Spolupořádáme humanitární akce.
Náš sbor bude nadále důstojným pokračovatelem tradic našich 
bývalých členů a mít vždy na paměti hasičské heslo: „Bližnímu 
svému vždy ku pomoci“.

HASIČANKA

Dechová hudba  Hasičanka z Teplé (nedaleko Mariánských Lázní) 
vznikla pravděpodobně v roce 1986 (první vystoupení se datuje k 
24. 1. 1987). Název vznikl proto, že převážná část muzikantů je z řad 
hasičů. Současný stav členů je 20 a věkově se pohybuje v rozmezí 12 
až 55 let. Většina členů Hasičanky jsou aktivní muzikanti, kteří 
působí v různých kapelách a jsou současnými či bývalými žáky 
místní ZUŠ. Pomyslnou taktovku po celou dobu trvání dechového 
orchestru drží Jaroslav Mikulenka. 
Orchestr vystupuje doma i v zahraničí. Převážně však na akcích 
pořádaných hasičskými sbory, např. při oslavách založení 
hasičského sboru dobrovolných hasičů ve Městě Touškov, 
Žluticích. Už potřetí vystoupil na hasičských slavnostech v 
Litoměřicích.
Repertoár Hasičanky je různorodý. Během působení dechového 
orchestru se repertoár podstatně měnil. Začínali s pochody, polkami 
a valčíky, ale dnes k těmto skladbám přibyly i náročnější, které 
známe převážně v provedení symfonických nebo tanečních 
orchestrů. Hasičanka tedy může hrát jak do průvodu, tak i k 
poslechu.

Mikulenka Jaroslav, kapelník

PARTNERSKÉ MĚSTO 
KONNERSREUTH

Historie obce KONNERSREUTH

Obec Konnersreuth se nachází na výběžku Kamenného lesa, mezi 
pohořím Smrčiny a Hornofalckým lesem.

První zmínka pochází z r. 1218, v kronice Waldsassenského 
kláštera. Od r. 1468 je Konnersreuth samostatnou obcí. Spolu se 
spádovými částmi Höflas, Grün, Neudorf a Rosenbühl má obec 
Konnersreuth kolem 2000 obyvatel.

Plocha obce: 2332 ha. Světově známou se stala obec díky osobnosti 
Therese Neumann. Díky „Resl z Konnersreuthu“ zde vznikly dva 
významné klášterní objekty. 
Dříve sloužil klášterní statek Fockenfeld jako letní sídlo 
Waldsassenského opatství. Dnes je zde zřízena teologická škola k 
získání gymnaziálního vzdělání. Zde mohou mladí, kteří mají 
ukončenou základní školu, dalších 4 až 5 let studovat a studium 
ukončit maturitou. Studium je přístupné i těm, kteří již vlastní 
výuční list. Od vzniku školy zde bylo vysvěceno také mnoho kněží.
Klášter Theresianum byl postaven roku 1963. V klášteře řádové 
sestry pečují o staré lidi. Klášter je také přístupný veřejnosti, která 
zde může zhlédnout film o životě a díle Therese Neumann. 
Návštěvníci Konnersreuthu mohou též navštívit překrásný 
rokokový kostel, ale i rodný dům, zahradu a hrob této známé 
mystičky. Všechny tyto památky se těší velké pozornosti 
návštěvníků obce Konnersreuth. 
Nejen pro místní, ale také pro ty, kteří zde tráví dovolenou, byly v 
posledních letech vybudovány procházkové trasy, přírodní 
koupaliště, tenisové kurty a mnoho dalšího.



Die Målaboum - Duo Malíři

 "Die Målaboum" jsou zástupci tzv. "českých Němců", 
kteří i po roce 1945 zůstali ve své vlasti. Po roce 1989, kdy se 
ukázala možnost se opět organizovat ve věci zachování původní 
kultury sudetských Němců, v tomto případě tzv. "Egerländer" 
(Chebanů), se stal otec Richard Šulko, který používá přezdívku 
"Måla Richard" (po názvu domu v obci Plachtín na severním 
Plzeňsku)  vedoucím čestným (pracujícím zdarma  a ve svém 
volném čase) činovníkem "Spolku Němců v Čechách, z. s." 
(www.deutschboehmen.com )  a rozvinul širokou spolkovou 
činnost. Mimo seminářů, Českoněmeckých poutí, autorských čtení, 
péče o německé hřbitovy, vydávání měsíčníku (již 22. ročník), 
pořádání koncertů, svátků matek, adventních setkání, pořádání 
výstav atd. vydal Richard Šulko v roce 1999 hudební nosič 
"Zasněné Chebsko", kde vypráví, zpívají a hrají v původním nářečí 
právě tzv. "Egerländer". Tento nosič měl velký úspěch a byl v 
německé verzi během tří let vyprodán. Další hudební nosič, kde se 
Richard Šulko podílel jednou písní, je „Včera jsem vyjel“ ve 
spolupráci s Tomášem Spurným z "Pošumavské dudácké kapely". 
Mimo to Richard Šulko píše i v Chebském nářečí a vydal v roce 
2006 svoji první knihu: "Da Måla Richard dazühlt" : "Malířů 
Richard vypráví". Z této knihy je při vystoupeních čteno a částečně 
překládáno do češtiny. 
 Součástí práce ve „Spolku Němců v Čechách, z. s.“ je i 
Skupina chebských lidových tanců "Die Målas", kde je nejen otec, 
ale celá rodina Šulkova. 
 Asi v roce 2004 začal nejmladší syn Vojtěch Šulko jezdit z 
Plzně, později z Plachtína do Nejdku u Karlových Varů k paní Bertě 
Růžičkové, poslední žijící citeristce (83 let), které ovládá ještě 
původní chebské a  krušnohorské nářečí. Neboť chebským nářečím 
mluví a i zpívá i otec Richard Šulko, vznikly právě "Målaboum - 
Malíři", kteří několikrát za rok společně vystupují nejen v rámci 
akcí "Spolku Němců“.

Målaboum (nach dem Hausnamen) bilden Vater Richard Sulko (geb. 
1960): Gesang und Sohn Vojtech Sulko (geb. 1992)(Berti): 
Zitherbegleitung. Es sind Deutschstämmige, die auch nach der 
Vertreibung der Deutschen nach 1945 in der Heimat geblieben sind. 
Sie pflegen das Egerländer (Deutsches) Kulturgut in der jetzigen 
Tschechischen Republik, haben jedoch Auftritte auch im Ausland. 
Das Repertoire bilden nicht nur Volkslieder vor allem in Egerländer 
Mundart, sondern auch Konzertstücke und Lesungen von eigenen 
Texten, speziell in der Mundart. Neben dieser Aktivität wirken beide 
Künstler in der Egerländer Volkstanzgruppe  „Die Målas“ und der 
Vater führt schon seit 1992 den Verband der Egerländer in 
Netschetin/Nečtiny, welcher der Verein der Egerländer in 
Tschechien ist. Der arbeitet im Sinne der Völkerverständigung  und 
der Rettung des Egerländer Kulturgutes in Böhmen. 

NEW AGE OF SMOKIE

 Do povědomí širší veřejnosti vstoupili New Age Of 
Smokie v roce 2008 účastí v české verzi X Factoru, kde vystupovali 
jako doprovodná kapela „českého Normana“, Frankieho Cervenky, 
kde postoupili až do semifinále mezi 12 nejlepších.
V roce 2012 vydali album nazvané Tribute to Smokie a v roce 2013 
album rozšířili o obrazové DVD. 
Celý komplet vyšel následně u hudebního vydavatelství Česká 
muzika:
Za zmínku stojí i 56. místo v populární anketě Český slavík 2013  či 
živé hudební vystoupení ve Snídani s Novou v listopadu 2014.
V dubnu 2015 vydala skupina hudební singl Mýdlový princ / Snad 
jsem to zavinil já
V repertoáru mají největší hity Smokie, stejně jako skladby ze 
sólového období Chrise Normana. 
Po hudební stránce se snaží, aby zněli o něco méně popově než 
šoubyznysem učesaní Smokie. Jsou přeci jen o trochu rockovější.

Skupinu tvoří:
Frankie Cervenka
Roman Lukáš
Daniel Plánička
Oldřich Fejk
Karel Šimon

Kdo navštívil některý z koncertů Smokie v Čechách, může 
porovnávat. 

V mnoha divácích, kteří přijdou k podiu v průběhu vystoupení, 
patrně vznikne dojem, že slyší opravdové Smokie.



PESTALOZZI

Kapela vznikla na přelomu osmdesátých a devadesátých let a 
proslavila se řadou úspěšných písní, mj. Nebudu už na tebe nikdy 
zlej, kterou pouštěla snad každá hudební stanice v zemi. Debutové 
album Zařiď to vyšlo u hudebního vydavatelství Panton již v roce 
1992. V roce 1994 vyšlo u Popron Music další album Nebudu už na 
tebe nikdy zlej, kde je i nádherná píseň Magdalénka. V roce 2007 
vydali Pestalozzi ve vlastní režii album Český idiot part 1. a v roce 
2014 prozatím poslední CD Nekonečná jízda.
Kapela úspěšně koncertuje v rámci celé ČR. Srdečný a současně 
inteligentní projev kapely je zárukou, že koncert zaujme a potěší 
snad každého posluchače a příznivce moderní hudby.

DJ SCAMP

Nabídne pohodovou muziku a skvělou zábavu prostřednictvím 
nejlepších diskotékových hitů minulých i současných let. 

RECTUS

Skupina scénického šermu Rectus – proměny názvu:

Minulost 1987 – 1988
Rectus 1987 – 1994

Reditio Excors 1994 – 2000
Rectus 2000 – 3000

Složení skupiny Rectus v roce 2011:

Karel Kočí, Václav Reindl, Milan Našinec, Jaroslav Matras, Petr 
Vavřík, Martin Polakovič, Martin Marek, Milan Teřl, Žaneta 
Sliepková, Lukáš Paločko, Eva Gažáková, Alena Kočová, Jakub 
Polívka, František Strecker.

Rectus pořádají šermířská představení z období gotiky a baroka. 
Bylo by nemyslitelné, aby chebská skupina neměla ve svém 
repertoáru představení o smrti slavného vojevůdce Albrechta z 
Valdštejna. Rectus vystupoval od roku 1996 po několik let se 
zavražděním generalissima přímo v Chebském muzeu u příležitosti 
Valdštejnských slavností. K osobnosti vévody frýdlantského se 
skupina vrací neustále ve stále nových zpracováních, vystupuje 
rovněž i v pražské Valdštejnské zahradě.

JIŘÍ NEJEDLÝ

Žije na Tepelsku a je umělecký kovář, který již během studií sbíral 
zkušenosti u známého kováře Ivo Rudolfa z Vodné. Po maturitní 
zkoušce u něj pracuje a pravidelně se účastní již tradičního 
mezinárodního kovářského sympozia, které se koná počátkem září 
v Bečově nad Teplou.

UMĚLECKÝ KOVÁŘ

ŽONGLÉR

KAŠPAR KLEPAL A SPOL.

Místní rodák, od 12 let žongluje, pravidelně se účastní evropských 
žonglérských festivalů, prohání se na jednokolce a ve vzduchu krotí 
míčky, kužely, diabola, kruhy i klobouky. S dalšími žongléry 
předvedou něco ze svého umění.



STÁZKA

Počátky současného dětského folklorního souboru jsou v 90. letech. 
Navázal na tradice souboru, který vznikl v Teplé před šedesáti lety. 
Soubor založila Anna Muchnová, později pracovaly s dětskými a 
mládežnickými soubory Danuše Roháčková, Milena Lorencová a 
Jana Kottková (Čížková).    
     Prvním velkým úspěchem současného souboru bylo vítězství v 
regionálním kole dětských folklorních souborů s tanečním pásmem 
„Hrajeme si na Lucky“ v roce 1997. K této příležitosti bylo nutné 
soubor pojmenovat. Děti vybraly název Stázka  podle, tehdy 
nejmladší členky souboru, dvouleté Stázky Vithové. 

Soubor Stázka v Českých Budějovicích v roce 2006 

     Do celostátního kola se Stázka  probojovala ještě třikrát:  
v roce 2001  choreografie  „Nedělní přástky“
v roce 2011  choreografie  „V muzeu“ 
                                              - zvláštní ocenění za originalitu 
nápadu a jeho vtipné ztvárnění      
v roce 2015  choreografie „Hodina tance v pekle“
    
     Stázka je často zvána na folklorní festivaly, vystupovala v 
Břeclavi, Českých Budějovicích, Dýšině, Chomutově, Jičíně, 
Mariánských Lázních, Karlových Varech, Klatovech, Nymburku. 
Účastní se i dalších akcí v Teplé, okolí Teplé a v Německu. Podílí se 
na organizaci soutěže ve zpěvu lidových písní Zpěváček 
Karlovarska a na festivalu dětských folklorních souborů SETKÁNÍ, 
které se koná jednou za dva roky v Teplé. Hlavním pořadatelem 
těchto je město Teplá a Regionální sdružení širšího Karlovarska.     
     Mekkou folklorních souborů je Mezinárodní folklorní festival ve 
Strážnici, jehož se Stázka zúčastnila v roce 2001, 2009 a v roce 2014, 
kdy získala titul Laureát MFF Strážnice. Tento čestný titul uděluje 
odborná porota za nejvýraznější autorský přínos. Děti účinkovaly v 
pořadu Jako pytel blech s pásmy „Hastrmanky“, „Na plácku“ a 
„Hodina tance v pekle“.

     Soubor zpracovává materiál z Čech a zabývá se i folklorem 
širšího Karlovarska, oblasti, kde se po staletí stýkal živel český a 
německý, proto některé písně zpívá v egerlandštině, nářečí němčiny 
Karlovarska a Chebska. Vedoucí souboru jsou Vlasta Kuboušková a 
Hana Vithová, vedoucí muziky je Hana Vithová ml.   

Vlasta Kuboušková

UMARUŠ

Sdružení Umaruš 

      Umaruš je skupina lidí, kteří se rádi sejdou ke společnému zpěvu 
a muzicírování a příležitostně vystupují i na veřejnosti - v Teplé v 
kostele sv. Jiljí, v domě s pečovatelskou službou, v domě kultury, v 
Mariánských Lázních společně se souborem Stázka na vánočních 
trzích. Sdružení existuje od roku 2013 a schází se u Maruš Tomiové. 

Sdružení Umaruš na masopustní obchůzce v únoru 2015   

Vlasta Kuboušková

BezPytliku

Ženský divadelní soubor z Teplé, který vznikl v roce 2007. Během 
let se na divadelních hrách podílelo patnáct žen. V současné době 
má soubor osm členek. Kromě divadla pravidelně organizují 
masopustní obchůzku.

BezPytliku hraje původní dramata. V rámci tepelských slavností 
(21. 8. 2015) uvede premiéru své třetí hry.

Z. Klepalová

Seznam použitých zdrojů:

Šulko, R. - "Die Målaboum" (Duo Malíři)

http://www.rectuscheb.cz/

Lukáš, R. – New Age Of Smokie

www.konnersreuth.de

SDH Teplá – HASIČI 145. výročí založení sboru

Lorenc, A. - Česká škola v Teplé … byla, je a bude…

DJ Scamp

Malý, K. – Pestalozzi

http://www.tomassavka.com/

Foto Rectus:
http://www.images.atlasceska.cz/images/kalendarakci/velka/1278
2/v42743_seeberk2.jpg

http://www.konnersreuth.de


Město Teplá
pořádá

ve spolupráci s Klubem českých turistů Mariánské 
Lázně

4. ročník
turistického pochodu a společenské akce

Setkání v Heřmanově

Neděle 13. září 2015

Start: Nové sídlo radnice v Teplé č. p. 1 od 9 do 11 hodin 
v Infocentru. Mimořádná příležitost prohlídky nově 
opravené historické budovy radnice! Odkryté nápisy v 
šatlavě, hist. klenby, knihovna, informační centrum. 
Vědomostní soutěž.

Nebude-li účastník startovat v Teplé, za shodný poplatek 
startovného v cíli ho odměna nemine!

Startovné: 20 Kč

Odměna: V ceně účastnického poplatku pamětní list, 
účastnické razítko, v cíli zajištěno občerstvení pro 
účastníky pochodu.

Cíl: Obec Heřmanov - parčík v centru obce GPS: 
49.9574706N, 12.9168053E od 11.00 do 15.00 hodin. 
Slavnostní zahájení v 11.00
Losování výherců vědomostní soutěže.
Od 11.00 hudební produkce

TOMÁŠ SAVKA

Tomáš Savka se narodil 5. září 1983 v Karlových Varech, ale 
prakticky do svých 18 let žil v Horním Slavkově. Tam chodil do 
základní školy a již od předškolního věku i do umělecké školy, kde 
se učil hrát na housle u ředitele LŠU Horní Slavkov, pana Rybáře. 

Uměleckou školu dále navštěvoval v Toužimi, u ředitele tamní 
lidušky, pana Ullmanna a k houslím přibyl ještě klavír. Po ukončení 
základní školní docházky nastoupil na gymnázium do Sokolova, 
které zakončil v roce 2004 maturitní zkouškou.

Ještě stojí za zmínku jednoleté studium ve Spolkové republice 
Německo na hudebním Max-Reger-Gymnasiu v Ambergu. Základy 
němčiny měl již z výuky na sokolovském gymplu a po ročním 
pobytu se nyní domluví německy bez problému. Tam také začal 
chodit na sólový zpěv, do sboru a v tamním orchestru se uplatnil jako 
houslista. Byly a jsou to pro něj jedny z nejhezčích chvil v jeho 
životě.

V roce 2003 se přihlásil do první řady pěvecké soutěže Česko hledá 
Superstar, kde  po půlročním boji skončil na 4. místě.

Od té chvíle žije, pracuje a studuje v Praze. Život se mu změnil od 
základu. "Superstar" mu otevřela cestu k jeho vytouženému cíli, k 
práci, která byla jeho snem a stala se skutečností.
V roce 2004 úspěšně složil talentové zkoušky na Konzervatoř 
Jaroslava Ježka v Praze, kterou v roce 2011 zakončil absolutoriem.
Již během studií měl možnost pracovat v televizních a rozhlasových 
pořadech, v divadlech a na podiích v Praze, i po celé 
České republice.

CD
Neslibuju modrý z nebe 2004 - (Platinová deska)
Já si tě stejně najdu 2006 - (Zlatá deska)

Za zmínku stojí i záležitost mezinárodní krasobruslařské show 
Nebeské hrany v Tesla areně v Praze (2011) jako hudební doprovod 
krasobruslařských hvězd např. Jevgenije Pljuščenka a Tomáše 
V e r n e r a  s  C h a r l i e  b a n d e m .

Dále vystupuje s big bandy jako jsou např.  Golden Big band 
Prague, Big Band Felixe Slováčka, Orchestr Karla Vlacha  a 
dalšími.



Odborná exkurze – 
Návštěva kláštera Teplá

Pořadatelé:

Oblast České komory autorizovaných 
inženýrů a techniků Karlovarského 

kraje
Oblastní pobočka Českého svaz 

stavebních inženýrů Karlovy Vary

Vážené kolegyně, vážení kolegové, 
zveme Vás osobně, Vaše rodinné 

příslušníky, případně Vaše přátele, k 
návštěvě rekonstruovaného Kláštera 

v Teplé. Klášter, který byl 
rekonstruován celkovým nákladem 

500 000 000 Kč (z toho dotace z EU 
činila  425 000 000Kč), byl pro 

veřejnost slavnostně otevřen dne 26. 
června 2015.  Návštěvu kláštera 
spojíme s návštěvou varhanního 

koncertu předního českého varhaníka 
mistra Jaroslava Tůmy.

Koncert se bude konat v klášterním kostele Zvěstování 
Panny Marie

v sobotu 19. 9. od 13 do 14 hodin.
Vstupenky v dotované ceně 200 Kč /osobu budeme 

prodávat od 12,30 hod přímo v kostele.
Koncert bude přístupný veřejnosti

Od 14,30 se uskuteční komentovaná prohlídka nově 
rekonstruovaných klášterních prostor

po rekonstrukci sloužících jako kulturně-vzdělávací 
středisko s názvem Hroznatova akademie.

Vstupenky v ceně 130 Kč/osobu bude možno zakoupit v 
Informačním středisku Hroznatovy akademie (ne v 

pokladně kláštera).

S ohledem na nutnost zajistit dostatečné množství 
průvodců k prohlídce Hroznatovy akademie Vás 

prosíme, abyste sdělili 

v termínu do 28. srpna Vámi požadovaný počet 
vstupenek 

na e-mailovou adresu: karlovyvary@ckait.cz .
S ohledem na kapacitu sálů budou přihlášky postupně 

registrovány, potvrzovány a po naplnění kapacity 
odmítány.



 NABÍDKA
KURZ TANCE

PRO
DOSPĚLÉ

Výuka standardních a latinsko-amerických tanců (Waltz, Tango, Čača, Valčík, Fox – Trot, Jive, 
Samba, Salsa, Argentinské tango)
v 6 ti dvouhodinových lekcích pro spol. akce závěru roku 2015 
a plesovou sezonu 2016, proběhne od 5. října 2015 od 18:00 (každé pondělí) v Domě kultury v 
Teplé.
Kurzovné: 1500,- Kč pro pár (nutno hlásit se v páru)

Zájemci se mohou i s platbou hlásit již nyní a to do 25. září 2015 na Infocentru města Teplá

Po – Pá: 8:30 – 17:00
tel. 730 154 846

email: kultura@tepla.cz

ZMĚNY V PROGRAMU VYHRAZENY. O PODROBNOSTECH K JEDNOTLIVÝM AKCÍM 
BUDETE VČAS INFORMOVÁNI



Městský úřad Teplá
Masarykovo náměstí č.p. 1, 364 61 Teplá

Úřední hodiny:
Pondělí      7:00 – 12:00     12:30 – 17:00
Úterý          7:00 – 12:00     12:30 – 15:00 
Středa        7:00 – 12:00     12:30 – 17:00
Čtvrtek      7:00 – 12:00     12:30 – 15:00 
Pátek          7:00 – 13:00    

Ústředna:
tel.:  353 176 220  , 724 873 065 , 724 873 066, fax:  353 176 241,
e-mail: epodatelna@tepla.cz

Starosta města – Karel Hermann, tel.: 353 176 222, 
e-mail: starosta@tepla.cz

Místostarosta – Martin Klepal

Tajemník –  Mgr. Vít Červenka, tel.: 353 176 221, 
e-mail: tajemnik@tepla.cz

Sekretářka starosty a tajemníka, Komise pro projednávání
přestupků, mzdy – Soňa Bílková, tel.: 353 176 220, 
e-mail: sekretariat@tepla.cz, e-mail podatelna: podatelna@tepla.cz

Ekonomický úsek
Ekonom – Eva Řebíková, tel.: 353 176 226, e-mail: ekonom@tepla.cz
Účetní – Markéta Hlávková, tel.: 353 176 223, 
e-mail: ucetni@tepla.cz
Účetní (správa poplatků) – Hana Vasylišinová, tel.: 353 176 225, 
e-mail:  ucetni.sluzby@tepla.cz

Stavební úřad, územní plánování
Stavební úřad – Jiří Dinga, tel.: 353 176 228, 
e-mail: stavebni.urad@tepla.cz
Územní plánování – Jiřina Růžková, tel.: 353 176 227, 
e-mail: uzemni.plan@tepla.cz

Matrika, evidence obyvatel
Jaroslava Dvořáčková, tel.: 353 176 230, e-mail: matrika@tepla.cz

Odborný lesní hospodář
Jaroslav Větrovec, tel.: 353 394 466, e-mail: olh@tepla.cz

Knihovna 
Zdeňka Lorencová, tel.: 353 176 229, 
e-mail: knihovna@tepla.cz

Infocentrum a kultura
Mgr. Kristýna Bílá, tel.: 730 154 846, tel.: 353 176 224, e-mail: 
kultura@tepla.cz

Dům s pečovatelskou službou
Správa domu s pečovatelskou službou - Karel Maďarič, 
tel.: 723 527 016

Pečovatelská služba
Vedoucí pečovatelské služby – Petra Horská 
tel.: 353 301 111 / 774 765 481, e-mail: pecovatelska.sluzba@tepla.cz

Středisko místního hospodářství
Technik střediska – Jaroslav Kehrt, tel.: 725 052 503
e-mail: mistni.hospodarstvi@tepla.cz
Správa sportovní haly – Karel Maďarič, tel.: 723 527 016
Správa domu kultury – Karel Maďarič,  tel.: 723 527 016
Správa hřbitova - Karel Maďarič, tel.: 723 527 016

Tepelský zpravodaj, informační tisk, grafická úprava a tisk 
Město Teplá, vydává Město Teplá

Uzávěrka 20. dne předešlého měsíce. Příspěvky zasílejte na 
adresu: t.zpravodaj@seznam.cz, nebo kultura@tepla.cz, na MěÚ 

do schránky, heslo „Zpravodaj”. Příspěvky nejsou stylisticky 
upravovány, omluvte případné chyby v textu.

Registrační číslo: MK ČR E 11998

TIRÁŽ

INZERCE
Příspěvky a inzeráty od občanů zdarma

Firmy ve správním obvodu města Teplá platí – velikost A4 
Kč 100,-, A5 Kč 50,-, A6 a menší Kč 20,- / 1 uveřejnění

Subjekty mimo správní obvod města Teplá platí – velikost A4 
Kč 1000,-, A5 Kč 500,-, A6 a menší Kč 200,- / 1 uveřejnění

www.tepla.cz
oficiální stránky města Teplá

www.zstepla.cz
stránky Základní školy v Teplé

www.tepla.knihovna.info
stránky Knihovny s infocentrem Teplá

www.klastertepla.cz
stránky Kláštera premonstrátů Teplá

www.hasicitepla.wz.cz
stránky SDH Teplá

www.krajzivychvod.cz
stránky Svazku obcí Slavkovský les pro obnovu venkova

www.kr-karlovarsky.cz
informační portál Karlovarského kraje

www.konnersreuth.de
stránky partnerského města Konnersreuth

www.kudyznudy.cz
turistický informační portál

tepla.evangnet.cz
Českobratrská církev evangelická v Teplé

ZAJÍMAVÉ  WEBY
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